POSTOCI

Primjer 1. Fostotni iznos
Lukinoj obitelji potrebno je 15% njihovih priho-
da za podmirenje racuna za struju, vodu i grija-

nje. Koliko placaju za te racune ako su njihovi
prihodi 6 700 kn, tj. koliko je 15% od 6 7007

Rjesenje:

Lukinoj obitelji potrebno je 1005 kn za podmi-
renje rafuna za struju, vodu i grijanje.

U ovom primjeru broj 15% bio je postotak, a
oznafavamo ga s p%. Broj 6 700 je bio broj od
kojeg smo postotak racunali, njega nazivamo
osnovna vrijednost i oznacavamo x. Broj kaoji

smo dobili izraCunavanjem u ovom primjeru,

Pri ratunanju s postocima koristimo njihov za- tj. 1005, nazivamo po- |  postotni iznos - y

Postotak - p%
Osnowvna vrijednost - x

pis u obliku decimalnog broja ili razlomka. U stotni iznos i oznaca-

ovom slucaju rije€ “od"” zamjenjujemo znakom vamo s y.

puta (mnozenje). N\
. nacin A7

15% od 6 700 = 0.15 - 6 700 = 1 005 kn. Postotni iznos (y) ratunamo tako da

postotak (p%) pomnoZzimo s osnovnom

II. nacin . 2
15 vrijednoscu (x).
15%udﬁ?ﬂ{]=ﬁ-6?{m=1005kn. y=p% - x
Z adac.i
.-——--\.

Postotni iznos | 1,14z naj postotni iznos. godinu dana?

, F=p% . x 6. U jednom istraZivanju 35% sudionika izjasnilo se

. da voli Zitarice Zrno. U istraZivanju je ispitano
7520 ljudi. Koliko se njih izjasnilo da voli te
Zitarice?

7. Zavrijeme sniZenja Lukina baka kupila je kaput
za 60% njegove redovne cijene. Koliko je baka
platila kaput ako je redovna cijena 900 kn?

I. 25% radnika radi u trecoj smjeni. U tvornici su
zaposlena 132 radnika. Koliko ih radi u trecoj
smjeni?

2. Gospoda Milka plada svoju pomodnicu s 5% od
ukupne prodaje. Kolike ju je platila prodli tjedan

ako je prodaja iznosila 6000 kn?
8. Gospodin Tkalec kupio je rukavice za 50%

njihove redovne cijene od 158.50 kn. Koliko je
platio rukavice?

3. Upis u srednju obrtnicku Skolu porastao je 20%
u odnosu na proslu godinu. Prosle je godine u tu

Skoli i3lo 750 ufenika. Za koliko se povecao braj
9. U naselju je 85% obitelji s djecom. Ako je u

oy g, UCenika?
@u‘f‘v‘ ‘5'5@ naselju 760 obitelji, koliko je njih s djecom?

Zapisi postotak u obliku decimalnog broja. 10. Kalike je:
a) 15% od 250, b} 37% od 5432;
4. Porez na dodanu vrijednast je 22%. Koliki je =l e el e
n - e} 67% od 45.65; f) 6% ad112;
iznos tog poreza na cijenu od 650 kn?
g) 7.8% od 65; h) 9.6% od 480;

5. Procijenjeno je da kamion nakon godinu dana
vrijedi 75% svoje pocetne cijene. Ako je poéetna
cijena 125 000 kn, kolika je cjjena nakon

i} 12.5% od 49.8;
k) 175.5% od 40.

i) 130% od 96;



60% ufenika pohada izbornu nastavu iz

informatike.

Postotak racunamo tako da postotni

Primjer 2. Postotak

Od 350 ucenika neke skole 210 ih pohada izbor-
nu nastavu iz informatike. Koliki postotak uceni-

ka pohada izbornu nastavu iz informatilke?

-1 1 e . a0 o oo
F\JE:*:JE Hje: iznos podijelimo s osnovnom vrijednoscu i

dobiveni broj zapisemo u obliku postotka.
pH=y x

Postotni iznos: y=210
Osnovna vrijednost: x = 350
p%=210:350=0.6 = 60%.

Z adac.i

i ™y
Postotak lzratunaj postotak. | 4. Na testu |z pravopisa Matija je ispravno napisao
p% TD}E; & ) . 17 od ukupno 20 rijedi. Kaliki je njegov
p= ¥ I'1. Kosarkas je pogodio 30 koseva postotak todnosti?

iz 48 pokuiaja. Koliki je postotak
njegove uspjesnosti pogotka?

| 5. Milerovi su krenuli na put dug 840 km. Dosad

su presli 168 km. Koliki su postotak puta presli?
12. Utravnju je prodano 175 kutija djedjih autica,

a u svibnju 126 kutija tih autica. Koliki je
postotak travanjske prodaje svibanjska prodaja?

| 6. a) Matija je napisao 12 od 15 zadataka zadanih
za domadu zadacu. Koliki je postotak rijesenosti

zadade?
13. Redovna je cijena bicikla 750 kn, a sniZena je
za 150 kn. Koliki je postotak sniZenja?
b) Od tih 12 zadataka togno je rijesio 9. Koliki 20. U Crikvenici je u travnju bilo 12 000 turista, od

je to postotak od rijeSenih zadataka?

toga 2 100 domacdih. Koliki je postotak domacih

c) Koliko je posto rijesio togno od cijele zadade?
d) 5to mislif, koju bi ocjenu Matija mogao
dobiti za tu zadadu?

17. Od 546 ufenika u nekoj Skoli u Skolskoj kuhinji
ruca 45 ucenika. Koliko je to posto?

| 8. Ma rukometnom treningu Luka je 30 puta izveo
slobodno bacanje i postigan 21 pogodak. Koliki
Je njegov postotak uspjesnosti?

19. Postar je danas primio 320 pisama, a od toga
150 telefonskih ra€una. Koliki je postotak
telefonskih ratuna medu svim pismima?

turista?

21. Prepidi, pa izratunaj postotak

232 je % od 64;
b) 88 je % od 80;
A 78je % od 104
d)0.72je ___ %od0.48;
& 19je % od 76;
£ 0.8 je %od 3.2;
g) 67 je % od 67:
h) 320 je % od 64:
i) 30 je % ad 24;
D15 je %od 7.5;
k) 4 je %od 2.5.

I} koliko posto od 30 je 5;

m) koliko posto od 350 je 50,
n) koliko posto od 1254 je 627
o) koliko posto od 36 je 9;

p! koliko posto od 36 je 72;

r} koliko posto od 500 je 125,
5) koliko posto od 25 je 0.05;
t) koliko posto od 240 je 18;
u) koliko posto od 960 je 144;
w) koliko posto od 100 je 300;
2) kolike posto od 12 je 0.5;



FPrimjer 3. Osnovna vrijednost

U Ekolofku grupu ukljuceno je 42 ufenika. To
je 12% od ukupnog broja ucenika u Skoli. Koliki
je ukupan broj ufenika u toj Skoli? Tj. 12% od

kojeg broja je 427

Rjesenje:
o

Postotni iznos: y = 42 ucenika;
Postotak: pk=12%=0.12;

x=42:0.12 =350 ucenika.
U toj skoli ima 350 uéenika.

Osnovnu vrijednost racunamo tako da
postotni iznos podijelimo s postotkom.

Xx=y:pH

) Z adac.i

| x=yipk

Osnovna "”JEd“““J Izrafunaj osnovnu vrijednost.

34,

35,

36.

37

38.

22, Teta Mela ima u vrtu drvo visoko 4.2 m. Ona
pretpostavija da je to 75% visine do koje to drvo
maZe narasti. Do koje visine moZe narasti to
drwo?

Z23. U Skolskoj nogometnoj ekipi je 35 djefaka. To
Je 3% od ukupnog broja ufenika te Skole. Koliko
ufenika ima ta Skola?

24, Maja je procitala 120 stranica knjige, 5to je 40%
cljele knjige. Koliko stranica ima cijela knjiga?

25. Radedl sa 75% kapaciteta, tvarnica moZe
proizvesti 360 kutija €avlica svali dan. Kolike
kutija €avlica moZe proizvesti dnevno ako radi
punim kapacitetom?

Z26. Luka je dobio 212 ufenifkih glasova na izboru
Za predstavnika Skole. To je 53% svih glasova.
Kaolika je ufenika glasovalo?

e} 60 je 150% od ____;
fI78jeb6%od_____,

gl 72 je 80% od :
hi1.3je65%od
216 je 3.6%0d
9 jel0d%od
k) B4 jel120% od .

. Prepiii, pa izracunaj podatak koji nedostaje:

12% 2.56
34.5 6.9
24% 356.4
33 9.9
18% 4.5

Danas je u ribarnicu doslo 60 kg ribe. Od toga
je 20% pastrve. Koliko je kg pastrve doslo u
ribarmicu?

5 putnika u vlaku nema kartu. To je 2.5% od
ukupnog broja putnika. Keliko je putnika u
viaku?

13 od 17 obitelji u nekoj zgradi ima kuénog
liubimca. Koliko je to posto?

U proesloj Skolskoj godini od predvidenih 105
sati matematike codrZzano je 98 sati. Koliki je
postotalk odrZzanih sati?

Ma rukometnoj utakmici igrac je imao postotak
futa 60% i postigao je 12 golova. Koliko je puta
gadao gol?

27. Matija je osvojio 660 bodova, Sto je 75%

bodova potrebnih za nagradu. Koliko je bodova

potrebno za nagradu?

28. Luka je napravio 40 boZi¢nih ukrasa, 5to je
125% od broja ukrasa koje je napravio Matija.
Koliko je ukrasa napravio Matija?

29. Ana je ustedjela 325.40 kn 5to je 80% novca
potrebnog za izlet. Koliko je novca Ani
potrebno za izlet?

30. Lucijin razred prikupio je 2.7 t staroga papira.
Time su napunili 75% prostora kontejnera.
Koliko staroga papira stane u taj kontejner?

31. Majina baka ispekla je 165 kamada kolada,
gto je 55% kolaga koje Zeli ispedi do Majina
rodendana. Koliko kolaga baka Zeli ispedi?

32. Prepiii, pa izrafunaj osnovnu vrijednost
a) 37 je 20% od
b) 3.4 je 25% od :
cl 60 je 60% od ___ ;
dy 50 je 40% od ___;

39 0Od 35 véenika u razredu 14 ih nije napisalo
domadu zadacu. Koliko posto uéenika nema
zadacu? Koliko posto ih je napisalo zadadu?

40. Od vkupne vrijednosti robe u skladiitu, koja
iznosi 280 000 kuna, prodano je 24 6%. Kolika
Jje vrijednost prodane robe?

41. DuzZnik je vjerovniku platio 24% svoga duga
iznosom od 3 600 kuna. Koliko je iznosio
ukupan dug?

42. U jednom razredu pismeni je ispit pisalo 30
ucenika, a 9 ih je napisalo za vrlo dobru ocjenu.
Izradunaj postotak vrlo dobrih ocjena.

43 U jednom je razredu 75% ufenika na testu
dobilo prolaznu ocjenu, dok je 8 u€enika test
napisalo za nedovoljan. Koliko je ufenika pisalo

44 Na rukometno] utakmici igrac je postigao 7
golova, a gol je gadao 16 puta. Koliki mu je

postotak pogotka?

45, Obitelj je kupila stan za 420 000 kuna | treba
platiti 5% poreza na hekretnine. Koliki porez

treba platiti?
46. Od 36 wéenika u jednom razredu prolaznu

acjenu na testu dobilo je

al 25 ufenika. Koliki je to postotak cijelog

razreda?

) 25% ufenika. Koliko je to ucenika?

U kajem bi od ova dva sluc€aja test bio

uspjesnije rijesen?



RJESENJA

. U trecoj smijeni radi 33 radnika.
. Progli tjedan joj je platila 300 kn.

28. Matija je napravio 32 ukrasa.
29, Ani je potrebno 406.75 kn.

1

2

3. Broj u€enika se povedao za 150.
4, |lznos poreza je 143 kn.
5
&
7

30. Stane 3.6 tone papira.
31. Zeli ispedi 300 kolata.

. Makon godinu dana cijena bi bila 93 750 kn. 32.a)185; b)13.6; <100, d)125;
. Te Zitarice voli 2632ispitanika. e)40;: f130; g\ 90; h)2:
. Platila ga je 540 kn. D60 o k) 70.
8. Rukavice je platio 79.25 kn. 33. osnovna postotni
9. Obitelji s djecom je 646. postotak vrijednost | iznos
10.a) 37.5; b) 2009.84; <) 7.5; d) 24.75; 12% 2.56 0.3072
e) 30.5855; £ 6.72; g) 5.07; h)46.08; 20% 34.5 6.9
0} 6.225; D124.8; k) 70.2. 24% 1485 356.4
11. Uspjednost mu je 62.5%. 30% 33 9.9
12. Svibanjska prodaja je 72% travanjske. 18% 25 4.5
13. SniZena je za 20%.14. ToEnost mu je 85%. 34. Stiglo je 12 kg pastrva.

15. Preili su 20% puta.
16. a) Rijesio je 80% zadace,

b) togno je rijedio 75% od onog Sto je rijedio;

c) od cijele zadade rijesio je 60%.
17. U 3kolskoj kuhinji ruca 8.24%.
18. Uspjednost mu je 704,

19, Telefonskih rafuna ima 46.875%.
20. Domacih turista je bilo 17.5%.

35

37.

38

40

42,

. Uwlaku je 200 putnika.
36.

76.47% obitelji ima kudnog ljubimea.
OdrZano je 93.33% sati.

. Gadao je 20 puta.
39,

Zadadu nema 40% uenika, a ima 60%.

. Vrijednost prodane robe je 68880 kn.
41.

Ukupno dugovanje je 15000 kn.
30% je vrlo dobrih ocjena.

21.2) 50%; b)90.91%; o 75% d) 150%; 43. Pisalo je 32 ucenika.

&) 25%; f) 25%; g) 100%; h) 500%; 44. Uspjeinost mu je 43.75%.

i 125%; ) 200%, k) 160%. 45, Trebaju platiti 21000 kn poreza.
22. MoZe narasti do 5.6 m. 46. a) Prolaznost je 69.44%;

23. Skola ima 700 ugenika.

24. Knjiga ima 300 stranica.

25. MoZe proizvesti 480 kutija cavlica.
26. Glasovalo je 400 ugenika.

27. Potrebno je 880 bodova.

b} to je 9 uenika.
Uspjeinije je rijeSen test u a) sludaju.




